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Pfes jednoduchost zapojeni je tfeba upozornit na volbu velikosti jednotlivych obvodovych
soutastek. Hodnota odporu jednotlivych rezistori se voli stejn, obvykle 1 aZ 2 kQ, ale
neni kritickd. Podstatné vét$i vahu ma volba hodnoty kondenzétoru. Aby kondenzéator
neovliviioval dobu trvéani' pfedevdim druhé &4sti periody, musi byt ¢asovd konstanta
zvolena tak, aby se kondenzétor nestlhl nabit a vybit. Pro volbu kondenzéitoru tedy
pouZivame vztah - :

C> f/R [F Hz Q]

6.5 Synchronni a asynchronni

Jiz v &sti vysvétlujici bistabilni klopné obvody jsme se setkali se dvéma druhy vstupi,
posuzovano z hlediska pfenosu zmény logické drovné na vystup. Jednak to byly ty pro
které zména na vystupu nastala okamzZité se zmé&nou na vstupu. Druhé pak byly ty, kde se
zména na vystup pfenesla az v okamziku p¥ichodu hodinového impulzu. Rozdil je to
podstatny a velmi dileZity. Proto maji oba pfipady své vlastni pojmenovani. Vstupy, pro
které plati, Ze se zména pfenasi okamZité, nazjvame asynchronni. Vstupy, pro které plati,
7e se zména prenasi a% s pfichodem hodinového impulzu nazyvdme synchronni.
Synchronnost je vazana pravé na hodinovy signal. Pfipometime si obvod 74L.S74. Ten ma
vstupy CLK, D, CLR a PRE. Obrazek pak ukazu]e moZzny pribéh signald.
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Rozdélme si tyto vstupy na synchronni a asynchronni. Zména tirovn& na vstupu D se na
vystup pienese aZ s pfichodem hodinového impulzu. Jedna se tedy o vstup synchronni.
Naopak trovei log 0 na vstupu CLR okamzité vynuluje vystup Q. Podobné aroveti log 0
na vstup PRE okamZité vystup nastavi. Tyto vstupy jsou tedy asynchronni. Jisté vas ted’
napadlo, jak je to se vstupem CLK. MtiZe byt 51gnal synchronni nebo asynchronni sam se
sebou? Ne nemiiZe, tento signal je zcela mimo a je to tzv. synchonizalni signal. Uvédomte
'si, Ze synchronnost je vlastné ¢asovy vztah dvou signéli. Tedy, kdyZ jsou dva signaly
v takové vazbg, Ze se vidy méni soucasng, povaZujeme je za synchronni. Pokud jsou
zmény ¢asové rizné jsou to signdly asynchronni. Samoziejmé maji asynchronni vstupy
~prevahu” nad synchronnimi. Tedy pomoci asynchronniho vstupu miZe byt vystup
nastaven tak, Ze se se zména na synchronnim vstupu neuplatni. V souvislosti se
synchronnimi vstupy je tieba je$té upozornit na dva parametry. Je to tzv. pfedstih
a pfesah. Jsou to ¢asy, o které musi byt na synchronnim vstupu signl v ustdleném stavu
pfed pfichodem synchronizaniho signalu a o kolik musi jesté zastat po jeho skonceni.
Pojmy synchronni a asynchronni i pfedstih a pfesah plati pro vSechny sekven¢ni obvody.
Toto rozdéleni plati i pro vlastni obvody. RS je asynchronni, ale RST je synchronni.



